

雅礼中学 2023 届高三月考试卷 (八) 语 文

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一 香囊, 又称为“佩香”“佩帏”或“容臭”, 亦即今日人们常说的“香包”“香袋”等, 它与琼瑶、玉环、香帕等都是古人重要的佩饰之一。

古代的香囊往往用锦缎做成, 绣着精美的图案, 里面放满植物香料, 满是芬芳。

那么, 古时候人们在香囊里装的什么香料? 从唐苏鹗《杜阳杂编》中所记可见一斑: “咸通四年, 同昌公主出降 ······ 乘七宝步辇, 四面缀五色香囊。囊中贮辟寒香、辟邪香、瑞麟香、金凤香。”另一方面, 拜考古所赐, 我们能看到古人的香囊实物。1975 年, 福建福州黄升墓中曾出土了 7 件宋代妇女所佩的香囊。香囊实物近似方形, 长 5 厘米, 宽 4.8 厘米, 正面中央绣有鸳鸯一对, 上下贴绣莲花荷叶, 鸳鸯用钉金包边, 花叶用钉铁梗线包边, 敷彩, 口部用褐色双股线编结 6.7 厘米长的花穗。香囊内附有一个罗方口袋, 口沿缀有彩凤纹附耳, 两面均用线扎捏成 4 行 16 朵凸起的花朵, 非常精巧。从中可见当时上层妇女对香囊的喜爱。

两千多年前的先秦时代, 《礼记·内则》就规定: “男女未冠笄者, 鸡初鸣, 咸盥漱 ······ 拂髦, 总角, 衿缨, 皆佩容臭, 昧爽而朝。”就是说年轻人清晨起来, 去父母处问候, 都要随身佩戴香囊等物品, 以表示对长辈的尊重。南北朝时期《孔雀东南飞》中有云: “红罗复斗帐, 四角垂香囊。”不仅实现了香袋与香料的早期结合, 而且它再也不是妇女装饰的专有品, 甚至出入朝廷的命官也要佩戴香袋, 以示尊贵和儒雅。唐代妇女的饰物有了进一步的演变, 出现了装有香料的“香球”。白居易《醉后赠人》诗云: “香球趁拍回环匼, 花醍抛巡取次飞。”

到宋代, 香囊的使用就更普遍了。诗人陆游在《老学庵笔记》中写道: “京师承平日, 宗室戚里岁时入禁中, 妇女上犊车, 皆用二小环持香球在旁, 在袖中又自持两小香球。车驰过, 香烟如云, 数里不绝, 尘土皆香。”那香袋里的香料成分一般是雄黄、艾叶末、冰片、藿香、苍术等。

明朝初年, 文学家宋濂在《送东阳马生序》里提及当时年轻人的服饰: “同舍生皆被绮绣, 戴朱缨宝饰之帽, 腰白玉之环, 左佩刀, 右备容臭, 烨然若神人。”可见香囊为当时人所必戴之物。

明清章回小说中也经常有小姐送书生香囊私订终身的情节。如古典名著《红楼梦》第七十三回写, 傻大姐拾得了一个“十锦春意香袋”, 结果闹出了一场抄检大观园的风波。抄检时, 又从王善保家的外孙女司棋的箱中搜出包袱, 里面是一个同心如意, 并一个字贴儿。贴上写“外特寄香袋一个, 略表我心”。从中可见, 香囊早成了男女感情联系之物了。

古人多喜欢用香囊、荷包、罗衫、汗巾等贴身之物来表达爱情、传递爱情。清代诗人朱彝尊在他那著名的《风怀二百韵》中就描绘了香囊在男女感情中起到的关键作用: “毫尖渲画笔, 肘后付香囊。诀绝分沟水, 缠绵解佩璜。”诗中的香囊和玉佩是男女互换的信物, 可见其珍重和宝贵。而明邵灿的《香囊记》, 更以香囊为线索, 贯穿全剧。

清代以降, 按照民间古老风俗, 人们常用艾叶、菖蒲扎成剑形条束, 悬挂在门上或床前。上了年纪的老人, 则喜欢用五彩纷呈的丝线绣个香袋, 挂在孩子们胸前, 以示驱邪辟疫。民间在每年端午节前后佩戴香包也自有其道理。时值天气逐渐变热, 疾病多发之时, 佩一香包, 可以起到杀除病菌, 消除汗臭, 消爽神志的功效。据说, 在陕西, 这古老的香囊在民间还流传着许多动人的故事。当地女儿出嫁, 香囊是必备品之一。因为它既实用, 可以插针缠线, 又美观, 可供观赏玩味, 更寄托着千百年来人们驱除邪气、渴望幸福、吉祥如意的民俗意愿。

(摘编自李学朴《古代香囊里的文化》, 《文史博览》2021 年第 8 期)

材料二 香囊防疫历史悠久, 《山海经》载: “熏草, 佩之可已疠。”可考证先秦时期已有佩戴香囊的习惯。香囊在战国时期的楚地不仅是美人所佩之物, 亦是一种化湿除秽的日常用品。从秦汉至现代, 随着香药文化的不断

发展，香囊制作也愈有特色。先秦时期以单味药为主，如佩兰、艾叶等，汉代则以复方药物防疫为主流。魏晋南北朝和隋唐时期，北方游牧民族大量南迁，给传染病的传播提供了契机。这一时期医家在疫病防治方面已有所建树，《肘后备急方》记载了取桑根挂于门上，或制成香囊佩戴，及将女青捣成屑做成香囊挂于帐中的防疫方法。同时葛洪所创复方“老君神明白散”“太乙流金散”“赤散”也被广泛运用于防疫香囊的制作。这些配方被孙思邈、王焘、刘松峰、沈金鳌等大家改良沿用以适应后世防疫的需求。明清时期外来香药与本土香药交易频繁，使明清香药的使用结构有所改变，香药防疫配方与晋唐时代相比，加入了大量芳香辟秽的药物。中华人民共和国成立后，当代医家亦很好地发挥了中医香囊防疫特色，如在 SARS 的防治中，张专才等将冰片、薄荷、野菊花、苍术等中药做成香囊，加入防疫方案。

《备急千金要方》载“三角绛袋盛。一两带心前，并挂门户上”“分一方寸匕置绛囊中带之”，推测香囊配方中药的剂量是根据香囊大小、疫情严重程度调整的，大剂量可在 37g 左右，少则为 1~2g。同一味药在不同配方中剂量不同，与药物配伍、疫病严重程度、个人体质与医者用药习惯等相关。刺激性较大的药物应从小剂量开始使用，体质虚弱者整体药量需酌情减少，体质壮实者整体药量可适度加大，体现了中医因人制宜的辨治理念，也说明与其他中医防治措施一样，香囊的防疫效果与安全性同等重要，必须引起重视。

（摘编自王萍、袁世清《香囊用于防疫的历史与配制要点初探》，《中国民间疗法》2022 年 8 月）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3 分）（ ）
 - A. “香囊”在古代往往用绣着精美图案的锦缎做成，里面满是植物香料，是重要配饰，也可祛邪辟疫。
 - B. “香球”也是一种香囊，由白居易《醉后赠人》和陆游《老学庵笔记》可知，它深受唐宋时期妇女喜爱。
 - C. “香药文化”在文中指的是，在先秦时以单味药为主，在汉代以复方药物防疫为主的香囊制作文化。
 - D. “辨治”在文中指的是因人制宜的治疗理念，比如体质虚弱者药量需酌情减少，体质壮实者则可适度加大。
2. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（3 分）（ ）
 - A. 南北朝以前，香囊是妇女的专属饰品，南北朝以后出入朝廷的命官也要佩戴香袋，以示尊贵儒雅。
 - B. 由明邵灿的《香囊记》以香囊为线索，贯穿全剧可证，作为定情信物，已经成为香囊的主要功用。
 - C. 明清时期，香药防疫配方与晋唐时代相比发生了变化，本着兼收并蓄的态度，让外来香药唱主角。
 - D. 香囊中同一味药在不同配方中剂量不同，正说明了中医防疫措施既注重防疫效果，也注重安全性。
3. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3 分）（ ）
 - A. 借由考古研究，我们可以看到古代香囊的具体样貌，也可在一定程度上了解古人的生活喜好。
 - B. 如今人们常用艾叶、菖蒲扎成剑形条束，悬挂在门上或床前，是古代香囊文化流传至今的表现。
 - C. 两则材料都证明了先秦时代人们有佩戴香囊的习惯，只是援引的史料和介绍的角度有所不同。
 - D. 两则材料都采用了举例论证和引用论证，而且皆列举了数据，共同显示了准确严谨的论证风格。
4. 由香囊的演进历史可以反映出香囊的哪些方面在发生变化？请结合两则材料简要说明。（4 分）
5. 下面这段话应该是出自材料一还是材料二的原文？有何判断依据？（4 分）

“香囊的佩戴方式一方面与个人喜好有关，另一方面关乎香囊的功效。有学者认为，香囊佩戴于膻中效果最佳。体质较弱或对气味较敏感的人群可将香囊置于枕边或挂于室内床旁，以减轻不适反应。”

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

儿子的敌人

莫言

黎明时分, 震耳欲聋的巨响把正在噩梦中挣扎的孙寡妇惊醒了。爆炸的强光像闪电抖动, 气浪震荡窗纸, 发出嗦嗦声响。她想, 大慈大悲的菩萨, 保佑我的儿子吧。

她有两个儿子, 大儿子大林前年死在打麻湾的战斗中, 小儿子小林正在随军攻打县城。

炮声停止了, 从西南方传来一阵刮风般的枪声, 似乎还夹杂着人的呐喊, 军号的声音似乎漂浮在枪声和人声之上。她知道, 只要有号声, 就说明儿子还活着。小林是个号兵。中午时分, 又一阵枪声响过, 但这一次她没有听到军号。她浑身打着哆嗦, 飞快地跑出去。她看到了一些穿着灰色军衣的兵, 她知道他们是和儿子一伙的。

没等她跑出村子, 络绎不绝的担架队就挡住了去路。担架队漫长得像一条河。她哭嚎着, 跟着往前跑。

一个女卫生员拉住她的胳膊, 粗声粗气地说: 大娘, 您就不要添乱了!

她把哭声强压下去, 悲哀鼓得胸腔疼痛难忍。

黄昏时刻, 做完手术的伤兵都抬走了, 神情疲惫、胸前血迹斑斑的医生和嗓音嘶哑的女卫生兵也走了, 留在场院里的, 是死去的士兵。

后来, 村长和民兵架着她的胳膊把她送回了家。一路上她像撒泼的女孩, 身体往下打着坠儿。民兵把她抬到炕上, 村长大声说: 睡吧, 老婶子, 小林没死, 你就等着享福吧!

她嗫嚅着: 不, 你们骗我, 小林死了, 小林· · · · · 她迷迷糊糊地闭上了眼睛。

二

她刚刚闭上眼, 就听到胡同里一阵喧哗。一个清脆的声音问讯着: “这里是孙小林的家吗?”

她大声答应着坐起来, 就像一团云从炕上飘下来, 随即她就看到, 那个昨天见过的女卫生兵提着一盏放射黄色光芒的马灯, 背着一个棕色的牛皮挎包, 带子上拴着一个伤痕累累的搪瓷缸子, 还有一条洁白的毛巾, 清脆的声音就从她口里发出: “这里是孙小林家吗?”

女卫生兵表情严肃。两个青衣民夫抬着担架站在身后, 担架上捆着一根粗大的席筒。女卫生兵将一把金黄色的铜号递给她: “孙大娘, 您的儿子孙小林, 在攻打县城的战斗中, 光荣地牺牲了!”

她感到那把军号就像一块烧红了的热铁, 烫得手疼痛难忍, 还发出滋滋啦啦的声响。她把烫人的铜号紧紧地接在怀里, 就像接住吃奶的婴儿。

“孙大娘, 您的儿子牺牲在冲锋的队列里, 他的死是光荣的。请您赶快验收, 我们去送别人的儿子回家。”

村长歪过头吩咐民兵队长: “把席子解开, 让大婶看看儿子。”

一道灿烂的绿光随着席筒的张开流泻出来。她的哭声一下子堵住了。她看到, 一个身穿绿衣的士兵鲜明地出现在她的眼前。菩萨啊, 她的心激动地跳动着, 这不是我的儿子! 他们抬来的不是我的儿子! 她把头低下去, 一直低到离那个士兵很近的地方。她嗅到了像结了冰的糖葫芦散出的甜丝丝的气味。死者很年轻, 跟她的儿子同样年轻, 肯定也没超过二十岁。一看上去非常柔软的头发遮住了他的额头, 脸色像冻了的苹果, 凝着一层深红的蜡光, 两道浓眉下, 漆黑的睫毛交叉在一起。这是一张年轻漂亮的脸, 脸上凝固着甜蜜的微笑。

女卫生员眼里跳动着惊恐不安的光芒: “这怎么可能? 我亲眼看着他卷进席筒的, 他没穿敌人的衣服。”

民兵队长冷冷地说: “好啊, 你们把一个敌人抬了回来! 你们把烈士的遗体抛弃了!”

女卫生员大喊着: “胡说!”

“别急,” 村长老练地说, “也许是临时换了套衣服? 这种事情打扫战场时经常有。大婶子, 你好好认认, 这是不是小林?”

她把眼睛几乎贴到了青年的脸上，嗅到一股熟悉的奶腥气。她将死者额上那缕头发拢上去，看到他双眉之间有一个蓝色的洞眼，边缘光滑而规整，犹像匠人用钻子钻出来的。她默念着：也是个苦孩子啊！她的眼泪如同连串的珠子，滴落在死者手上。这时，她听到一个细弱的声音在耳边响起：“大娘，我不是您的儿子，但请说我是您的儿子，否则我就要被野狗吃掉。大娘，求求您，您对我好，我娘也会对您的儿子好……”

她感到鼻子一阵酸热。她把脸贴到士兵脸上，大声哭喊着：“儿子，你就是我的儿子……”

她找出一条新的毛巾，蘸了热水给他擦脸。她将小林与眼前的士兵进行了对比，越来越感到他们相似，简直就像孪生兄弟。她找出小林的衣裳，给他换上。她想，无论如何也得弄副棺材。她把墙根那个木柜拖出来，将破衣烂衫掀出来。她嘟哝着：“孩子，委屈你了……”

三

她听到有人在胡同里大声喊叫：“这是孙小林的家吗？”

她急忙从炕上爬起来，到了大门外，看到那个女卫生员提着一盏马灯，斜背着一个牛皮挎包-带子上拴着一个伤痕累累的搪瓷缸子和一条洁白的毛巾-急匆匆地走过来。女卫生员身后，两个青衣民夫抬着一副担架，担架上捆着一根粗大的席筒。女卫生员满面悲凄，低声问讯：“这里是孙小林的家吗？”

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）（ ）
 - A. 第一部分开头将“爆炸的强光”比作“闪电抖动”，又写到“嗦嗦声响”，视觉与听觉结合，渲染了激烈残酷的战争氛围。
 - B. 孙大娘“迷迷糊糊地闭上了眼睛”，既是因为一路找寻透支了她的精气神，也是因为料想儿子可能已经身亡的现实惨状。
 - C. 开头孙大娘向菩萨祈祷，第二部分她在看到尸体后又想“菩萨啊”，前后呼应，展现了她只能寄希望于神灵的蒙昧的精神状态。
 - D. 作者有意重复安排“女卫生员来家通知孙大娘”的情节，同样的打扮和语言，强化了小说情节的起伏波澜和悲剧气氛。
7. 色彩的使用是莫言小说突出的特征。关于画横线部分的色彩的理解和分析，下列说法不正确的一项是（3分）（ ）
 - A. “金黄色的铜号”是鲜亮的暖色，在母亲的心中，它是儿子青春鲜活的生命象征。
 - B. 绿色意味着勃勃生机，莫言借助此色，转换情绪，给母亲保留一丝儿子生的希望。
 - C. “深红的蜡光”既吻合前文“冻了的苹果”的比喻，又写出了死者生命力的余晖。
 - D. 色彩的描写多次出现，既形成了强烈的视觉效果，也有助于表现主人公的心理状态。
8. 请结合文本分析孙大娘甘愿将“儿子的敌人”的遗体认作儿子遗体的原因。（6分）

9. 莫言的风格被定义为“幻觉现实主义”。他说：“作家的责任、本事就是写出立足现实又超越现实的东西，有变形有夸张有想象有虚构。”请结合文本，谈谈莫言是如何体现这一创作理念的。（6分）

二、古诗文阅读（35分）

(一) 文言文阅读 (本题共 5 小题, 20 分)

阅读下面的文言文, 完成 10~14 题。

文本一 优孟, 故楚之乐人也。长八尺, 多辩, 常以谈笑讽谏。楚相孙叔敖知其贤人也, 善待之。病且死, 属其子曰: “我死, 汝必贫困。若往见优孟, 言‘我孙叔敖之子也’。”居数年, 其子穷困负薪, 见优孟。优孟曰: “若无远有所之。”即为孙叔敖衣冠, 抵掌谈语。岁馀, 像孙叔敖, 楚王及左右不能别也。庄王置酒, 优孟前为寿。庄王大惊, 以为孙叔敖复生也。欲以为相。优孟曰: “请归与妇计之, 三日而为相。”庄王许之。

三日后, 优孟复来。王曰: “妇言谓何?”孟曰: “妇言慎无为, 楚相不足为也。如孙叔敖之为楚相, 尽忠为廉以治楚, 楚王得以霸。今死, 其子无立锥之地, 贫困负薪以自饮食。必如孙叔敖, 不如自杀。”因歌曰: “起而为吏, 身贪鄙者馀财, 不顾耻辱, 身死家室富, 又恐受赇枉法, 为奸触大罪, 身死而家灭; 贪吏安可为也! 念为廉吏, 奉法守职, 竟死不敢为非; 廉吏安可为也! 楚相孙叔敖持廉至死, 方今妻子穷困负薪而食, 不足为也!”

于是庄王谢优孟, 乃召孙叔敖子, 封之寝丘四百户, 以奉其祀。后十世不绝。此知可以言时矣。

(选自《史记·滑稽列传》, 有删减)

文本二 天下有三危: 少德而多宠, 一危也; 才下而位高, 二危也; 身无大功而有厚禄, 三危也。故物或损之而益, 或益之而损, 何以知其然也?

昔者楚庄王既胜晋于河、雍之间, 归而封孙叔敖, 而辞不受。病疽将死, 谓其子曰: “吾则死矣, 王必封女, 女必让肥饶之地, 而受沙石之间。有寝丘者, 其地确石①之名丑。荆人鬼, 越人鼈②, 人莫之利也。”孙叔敖死王果封其子以肥饶之地其子辞而不受请有寝之丘。楚国之俗, 功臣二世而爵禄, 唯孙叔敖独存。此所谓损之而益也。

(选自《淮南子·人间训》, 有删减)

【注】①确石: 坚硬的石头。②荆人鬼, 越人鼈: 鬼、鼈, 指迷信鬼神的活动。

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读, 请用黑色碳素笔在答题卡相应位置的答案标号上打“✓”。(3分)
孙叔敖[A]死[B]王[C]果[D]封[E]其[F]子[G]以[H]肥[I]饶[J]之[K]地[L]其[M]子[N]辞[O]而[P]不[Q]受[R]请[S]有[T]寝[U]之[V]丘
11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说, 不正确的一项是(3分)
A. 居, 意为“居住”, 与“沛公居山东时, 贪于财货, 好美姬”(《鸿门宴》)中“居”的意思相同。
B. 无为, 意为“不要做”, 与“是以圣人无为, 故无败”(《<老子>四章》)中“无为”意思不同。
C. 知, 通“智”, 与“不知为不知, 是知也”(《论语·为政》)中最后一个“知”字意思相同。
D. 让, 意为“辞让、谦让”, 与“为国以礼, 其言不让”(《论语·先进》)中“让”字的意思相同。
12. 下列对原文有关内容的概述, 不正确的一项是(3分)()
A. 楚相孙叔敖早就知道为自己的后代留后路, 但他优待优孟的初衷不一定为此。
B. 优孟与孙叔敖的儿子见面后, 与他交谈相处, 并把他装扮成其父孙叔敖的样子。
C. 优孟假借妇的口吻推辞楚相之位, 这种表达技巧类似《赤壁赋》的“主客问答”。
D. 孙叔敖让儿子拒绝受封肥饶之地的客观原因是寝丘贫瘠, 楚、越民众不中意此地。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
(1) 今死, 其子无立锥之地, 贫困负薪以自饮食。
译文: _____
- (2) 故物或损之而益, 或益之而损, 何以知其然也?
译文: _____
14. 孙叔敖才智过人, 从两则材料中可以看出他有哪些不凡的智慧? 试做简要分析。(3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这两首诗, 完成 15~16 题。

野 菊

[宋] 杨万里

未与骚人当糗粮①, 况随流俗作重阳。
政②缘在野有幽色, 肯为无人减妙香?
已晚相逢半山碧, 便忙也折一枝黄。
花应冷笑东篱族, 犹向陶翁觅宠光。

过菊江亭③

[明] 于谦

杖履逍遙五柳旁, 一辭獨擅晉文章。
黃花本是无情物, 也共先生晚節香。

【注】①糗粮: 干粮。首句典出屈原《离骚》“夕餐秋菊之落英”句。②政: 通“正”。③菊江亭: 今位于安徽东至县, 晋时属江西彭泽; 陶渊明任彭泽县令时, 常来此植菊。

15. 下列对这两首诗的理解和赏析, 不正确的一项是 (3 分) ()

- A. 同为咏菊, 杨诗所咏之菊于野外生长, 于诗所咏之菊则为陶公所养。
- B. 杨诗描写了菊花的姿色、芳香和品性, 于诗更侧重表现菊花的品性。
- C. 杨诗中“一枝黄”, 于诗中“黄花”, 都用借代手法, 以色彩代指菊。
- D. 杨诗对邀宠争光的篱边菊不屑一顾, 于诗明确表达不喜欢无情之物。

16. 这两首咏菊诗都提到了陶渊明, 但借此表达的情感和志向却不同, 请简要概括。 (6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。 (6 分)

(1) 《念奴娇·过洞庭》中, 词人敲击船沿、仰天长啸, 抒发出自己的满腔豪情, 似乎忘却时间的句子是“_____，_____”。

(2) 古人常用“鸥鸟”抒情言志, 如黄庭坚在《登快阁》中用“_____，_____”表达对自由自在生活的向往。

(3) 议论文中常借草木来进行比喻论证, 以形象地说理, 如“_____，_____”。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 7 分)

阅读下面的文字, 完成 18~19 题。

随着泛黄的卷轴徐徐展开, 一队乐手或坐或立, 沉吟拨弦、鼓瑟吹笙, 衣袂飘飘间, 雅乐声①·····不久前的国际博物馆日, 创意视频《古乐新声越千年》令人②。视频以九种古代乐器演绎流行音乐, 视频全平台

曝光量超 1.1 亿次。网友们留言：“穿越千年的时代强音”，“永远会被中华文化的博大精深感动”。方寸遗存浓缩博大文明。一件件浓缩在文物里的深厚中华文化底蕴，把人们吸引着持续走进博物馆。有人选择成为文物摄影师，用镜头穿透时间；有人动手复刻出土成果，在斧凿刀刻中与古人对话；有数十年志愿讲解，③地科普典籍藏品相关知识：每个人都可以用自己的方式“走近”博物馆。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3）

①_____ ②_____ ③_____

19. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。（4 分）

（二）语言文字运用 II（本题共 3 小题，13 分）

阅读下面的文字，完成 20~22 题。

俗话说“榫卯万年牢”。榫卯，是古代中国建筑、家具及其他器械的主要结构方式。①，凹进去的部分叫卯。一凸一凹，②，两个木构件便咬合在一起，并形成一个结构整体。榫和卯咬合，起到连接和稳定的作用。具有遵循力学原理因而实用性极强和外形精致唯美特点的榫卯工艺是堪称媲美京剧的中国国粹。

众所周知，木材有湿胀干缩的“活性”，而榫卯的连接，又是木构件间的柔性的结合，因此有了一定松动的余地。这看似是缺点，但一旦组合为一个有各种榫卯连接在一起的整体构件时，③。垂直方向结合的榫卯，与水平方向结合的榫卯，咬合在一起时，就不怕来自任何方向的挤压和拉伸。因挤压或拉伸造成的松脱与张紧，会互相抵消，从而形成复杂微妙的平衡。

20. 请将文中画波浪线的部分改写成四个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。（4 分）

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 10 个字。（6 分）

22. 简述第二自然段的主要内容，要求使用包含因果关系的句子，表达简洁流畅，不超过 75 个字。（3 分）

四、写作（60 分）

23. 阅读下面的材料，根据提示写作。（60 分，其中书写 5 分）

王小波：“有的事情一下子过去了，有的事情很久也过不去。”

读了这句话，你有什么思考？请自选角度，自拟标题，写作成文，字数 800 以上。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

